

С П Р А В К А

о результатах проверки оперативно-служебной деятельности Шяуляйского ГО КГБ Лит. ССР по линии защиты экономики гор. Шяуляй и Шяуляйского района.

13+21 октября 1986 года мною, заместителем начальника I отделения 6 Отдела КГБ Литовской ССР капитаном Лёвкиным В.В., в составе бригады Комитета республики осуществлена проверка оперативно-служебной деятельности Шяуляйского ГО КГБ Лит. ССР по линии защиты экономики города Шяуляй и Шяуляйского района.

Оперативную обстановку в городе и районе по 6 линии обуславливает наличие 6 объектов, в том числе 2-х режимных - завода "Нуклон" (п/я М-5621) с СКТБ (п/я А-7343) МЭП СССР и Шяуляйского телевизионного завода им. 40-летия Советской Литвы (п/я В-8822) с конструкторским бюро (п/я В-2166) МИСС СССР, которые выполняют заказы Министерства Обороны СССР и осуществляют связи по линии кооперации с особо режимными и режимными предприятиями страны, а также ряда уязвимых в диверсионном отношении топливно-энергетических предприятий. На заводах, в конструкторских бюро, проектных институтах, исполнкомах, учреждениях и организациях гор. Шяуляй имеется 74 режимно-секретных органа, в которых сосредоточены особой важности, совершенно секретные и секретные материалы по шифровальной работе, мобилизационной готовности, гражданской обороне, а также другим вопросам производственной деятельности организаций. На обслуживаемой в контрразведывательном плане Шяуляйским ГО территории проживает определённое количество лиц, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, поддерживающих устойчивые связи по почтовому каналу с заграницей, имевших внеслужебные контакты с иностранцами. При общей численности 83 тыс. работающих на объектах экономики выявлено:

- 206 чел. судимых за ООПН;
- у 75 чел., работающих на объектах промышленности, за ООПН судимы родственники;
- за период с 1984 по 1986 год установлено 144 чел., из которых 23 с режимных предприятий, имевших контакты с иностранцами;
- около 1000 чел. поддерживают переписку с инокорреспондентами;
- ежегодно более 150 чел., из них около 70 с режимных предприятий, выезжают за границу.

25/4340
24 № 10 : 86

Отмечается тенденция роста числа приезжающих в город иноспециалистов для монтажа и наладки импортного оборудования, а также решения некоторых проблем по поставке техники на Шяуляйский телевизионный завод. Предприятия гор. Шяуляй за 3 года посетили специалисты ФРГ, Австрии, Финляндии, Японии и ряда социалистических стран.

Исходя из складывающейся оперативной обстановки, городским отделом в 1984-1986 годах были приняты меры по усилению контрразведывательной защиты государственных секретов и объектов экономики от происков противника. Приобретён некоторый опыт по обеспечению приезжающих в республику иноспециалистов. Предупреждены чрезвычайные происшествия и отдельные негативные проявления на объектах контрразведывательного обеспечения. Постоянно осуществлялись и совершенствовались профилактические мероприятия. Несколько улучшилась работа с агентурным аппаратом и доверенными лицами.

В контрразведывательное обеспечение Шяуляйским ГО взято 19 объектов экономики, включённых в утверждённый Председателем Комитета республики перечень народно хозяйственных объектов, подлежащих обслуживанию.

Непосредственно контрразведывательная работа по 6 линии в горотделе возложена на 6 оперативных работников, из которых четыре (В.Мачюнас, А.Лгминас, А.Бабичас, Р.Геджис) осуществляют обеспечение предприятий города Шяуляй, а двое (П.Тефелис, Вершишкис) обслуживают народно хозяйственные объекты Шяуляйского района.

Работа сотрудниками ведётся планово на основе разработанных в горотделе и I отделении годовых планов контрразведывательных мероприятий, а также в соответствии с квартальными планами каждого работника. За выполнением плановых мероприятий осуществляется постоянный контроль со стороны руководства отдела. Итоги работы каждого сотрудника подводятся на ежемесячных и поквартальных оперативных совещаниях.

В 1984-1986 годах Шяуляйским ГО проделана определённая работа по контрразведывательному обеспечению специалистов из капиталистических государств. Приобретено 8 агентов, проверены все советские специалисты, контактирующие по работе с иностранцами, проведён ряд проверочных мероприятий в отношении зарубежных фирм и конкретных иноспециалистов, осуществлены оперативно-технические мероприятия. Обеспечение иноспециалистов проводилось при взаимо-

действии с Особым Отделом КГБ СССР в/ч 95291. Анализ данной работы, наряду с положительными моментами, выявил ряд недостатков. Не планировалось и не велось работы по подставе иностранцам наших агентов с целью дезинформирования противника и проникновения в его агентурную сеть, не проводилось мероприятий по созданию благоприятных условий для установления с иностранцами оперативного контакта. Не использовались возможности по добыванию материалов по линии НГР. В результате проделанной работы информации о возможной агентурной и иной подрывной деятельности с их стороны не получено. Задокументировано проявление одним из западногерманских специалистов в ресторане "Шяуляй" интереса к агенту ОО КГБ СССР в/ч 95291 "Маслову", у которого иностранец интересовался самолётом "Миг-29" и предлагал встретиться в следующий свой приезд.

Пути улучшения работы по изучению иноспециалистов обговорены с оперработниками и заместителем начальника горотдела подполковником Ласкутовым Н.Н. в рабочем порядке.

В течение 1984-1986 годов Шяуляйским ГО по 6 линии получено 86 сигналов, из которых:

- 5 с окраской шпионаж;
- 9 с признаками антисоветской агитации и пропаганды;
- 5 о предпосылках к негативным проявлениям;
- 2 о предпосылках к чрезвычайным происшествиям;
- 7 о выводе из строя техники и оборудования;
- 11 о незаконном хранении огнестрельного оружия;
- 4 о контактах с иностранцами допущенных к секретам лиц и другие.

В результате проверки сигналов удалось предотвратить отказы от работы на Шяуляйском телевизионном заводе и заводе "Нуклон", изъято несколько стволов огнестрельного оружия, возбуждено уголовное дело по поводу хищения золота и установлен факт присписки к результатам выполнения плана на сумму 190 тыс рублей на заводе "Нуклон" и т.п. Заслуживают серьёзного оперативного внимания материалы на:

- "Ю", работника Шяуляйского производственного кожевенно-обувного объединения "Эльняс", репатрианта, восхваляющего западный образ жизни, имеющего близких родственников в ФРГ, при выезде к которым по частному каналу в 1977, 1979 и 1986 годах, он по своей инициативе встречался с работниками фирм "Базер" и "БАСФ" и получал от них подарки. "Ю" с представителями данных фирм поддерживает постоянных подарки.

янные контакты и встречается при посещении ими Советского Союза;

- "Н", руководящего работника объединения Шяуляйского агропромышленного комплекса, допущенного к секретам по форме 2, имевшего неоднократные контакты с гражданином США "Д", подозреваемым в частности к спецслужбам противника, от которого получил в подарок автомобиль ВАЗ-2106 в 1981 году и ГАЗ-24 в 1983 году. По данным агента "Василий" "Д" привёз "Ю" журнал антисоветского содержания;
- "А", работника велосипедомоторного завода "Вайрас", бывшего агента органов КГБ, при получении допуска, скрывшего факт проживания в Израиле матери, сестры и двух братьев, с которыми поддерживает переписку через подставной адрес в гор. Каунасе;
- "С", работавшего в Шяуляйском домостроительном комбинате, допущенного к секретам по форме 2, имеющего родственника, проживающего в ПАР, с которым в 1962 году встречался в гор. Риге. В 1985 году "С" отказано в выезде в круиз по странам Юго-Восточной Азии, где он по данным агента "Арона" хотел встретиться с родственником-иностранцем. В текущем году "С" оформил документы на выезд в круиз вокруг Европы.

Тщательной проверки также требуют сигналы о контактах с иностранцами допущенных к секретам работников НГЗ-"Д", "Б" и завода "Нуклон" - "П".

В то же время, несмотря на ряд положительных результатов в работе по сигналам, в ходе проверки выявлены некоторые недостатки.

Не по всем оперативно значимым сигналам составляются перечни агентурно-оперативных мероприятий, необоснованно затягиваются сроки проверки (сигналы о контактах с иностранцами "Д", "Б", "П"), материалы с результатами изучения хранятся безсистемно и в нарушение требований приказа КГБ СССР № 0076-77 г. не подшиваются в отдельные тома литерных дел, которые заведены в 1983 году.

Сотрудниками, осуществляющими контрразведывательную деятельность на объектах экономики, ведётся 9 дел оперативного наблюдения, из которых 7 на судимых за ООГП (Дакнис, Русас, Шнелис, Кушлис, Зелёнка, Байчюнас, Моцюс) и 2 на ранее профилактированных (Бальчюнас, Микалаускас).

2 отдел 5 Службы Комитета республики летом текущего года рассмотрел практически все дела на судимых за ООГП, высказал свои замечания и предложения по активизации работы по изучению объектов. Рекомендации реализуются, но на период проверки выполне-

504

не полностью. Основное замечание - недостаточное агентурное обеспечение изучаемых. Неудовлетворительно ведётся наблюдение за ранее профилактированными лицами. ДОН на Бальчонаса, профилактированного за политически вредные суждения (он же высказывал намерение бежать за границу) поступило в Шяуляйский ГО в ноябре 1984 года, а на Микалаускаса, профилактированного за высказывания националистического характера (он же намеревался выехать на жительство за границу, стремился приобрести огнестрельное оружие) в июне 1985 года. На период проверки в делах имеется только по одной копии справок, которые направлялись в ИАО КГБ Лит. ССР.

Шяуляйским ГО в 1984-1986 годах проделана определённая положительная работа по обеспечению защиты государственных секретов в учреждениях, организациях и на предприятиях города и района, устраняются недостатки, отмеченные в результате проверки состояния этой работы 6 Отделом Комитета в 1985 году. К плану агентурно-оперативных мероприятий по обеспечению сохранения госсекретов разработаны дополнительные мероприятия по объектам транспорта, связи, промышленным предприятиям, органам МВД, а также другим учреждениям и организациям города Шяуляй и Шяуляйского района. Устранены недостатки в ведении учётной документации, оформлении и хранении допускных дел.Осуществляются намеченные мероприятия по усилению оперативных позиций в местах сосредоточения государственных секретов. В первых отделах и шифрорганах режимных предприятий и Шяуляйского ГОВД дополнительно приобретены агент "Макаров" и З доверенных лица. Улучшилось качество официальных проверок режимно-секретных органов. Всего за 1984-1986 годы проверен 31 спецорган и осуществлена 1 проверка состояния работы по линии ЦД ИТР на ШТЗ. Наряду с изложенным, в работе по защите секретов ещё продолжают оставаться некоторые недостатки. Не выполняются требования приказа №00135-72 г. в части касающейся проверки по учётам 15 отдела ПГУ КГБ ССР выявленных зарубежных связей допускаемых к секретам лиц, в результате чего снижается контрразведывательная направленность в допускной работе. Имеют место случаи несоблюдения установленных сроков допуска советских граждан к государственным секретам.

Городом КГБ по 6 линии используется 68 агентов, 1 резидент, 1 внештатный сотрудник, 9 явочных квартир и 16 оформленных в соответствии с требованиями приказа КГБ ССР №00140-83 г. доверенных лиц. Агентурный аппарат расставлен таким образом, что в контрразведывательном обеспечении подлежащих обслуживанию 19 объ-

ектов используется 48 агентов, из которых 20 работают на 2-х режимных заводах. Остальная агентура используется на других объектах города и района. На 4-х предприятиях (теплосети, предприятие по поставкам нефтепродуктов, молочный комплекс санкоза-техникума "Груздкий", предприятие "Вента"), подлежащих обеспечению, оперативные позиции отсутствуют. Городом принимаются меры к расширению агентурного аппарата. В 1984 году по 6 линии завербовано 7 агентов, в 1985 - 4 и текущем году - 6. В настоящее время изучается 6 кандидатов на вербовку. Анализ результатов работы с агентурой, а также ведения личных и рабочих дел показал, что в целом от агентов поступает оперативно значимая информация, но в то же время имеются недостатки и видны резервы в улучшении работы с источниками. Практически не изучены связи агентов, неудовлетворительно организовано обучение агентуры, при этом слабо используется подготовленный в Отделом Комитета перечень вопросов для инструктажа оперативных помощников, не все даваемые агентам задания выполняются, а отметки о причинах невыполнения в рабочих делах отсутствуют. Слабо ведётся работа по изучению контрразведывательных возможностей агентуры, не планируется мероприятий по вводу наших источников в поле зрения противника, а оперативная база для этого имеется. Из 69 агентов у 12 выявлены родственные и иные связи за рубежом, 10 имеют родственников, судимых за ООГИ или спецпосланцев. При этом зарубежными связями агента "Грудетис" и его жены являются ксёндз-иезуит, один из руководителей передач Ватиканского радио на русском языке и брат - активный член повстанческого отряда, участвовавший в растрелях советских граждан в период Великой Отечественной войны. У агента "Василий" в Израиле проживает брат, имевший в Риге контакты с дипломатом-установленным разведчиком Израиля, выдворенным в последствии из СССР. Сын "Василия" бывший объект ДОП "Высокомерный" профилактирован ОО КГБ СССР за политически зредные суждения. Родители агента "Альгирдас" переписывают-ся с членом националистической эмигрантской организации "Совет литовцев Америки".

Руководителями отдела ведётся контроль за работой оперативного состава с агентурой. В течение 1984-1986 годов ими проведено 26 контрольных явок. Заместителем начальника городела подполковником Ласкутовым Н.Н. в 1983 году просмотрены все личные и рабочие дела агентов и сделаны резолюции об устранении недостатков. Резолюции исполнены не полностью. На период проверки в 41 личном деле отсут-

ствуют планы воспитания и обучения агентов, в б справки о способах двусторонней связи, не выполнены требования приказа КГБ СССР № 00100-86 г. о проверке явочных квартир до 1 августа текущего года.

Нуждается в совершенствовании организация работы по выявлению агентурных акций спецслужб противника и идеологически вредной обработки при выезде советских граждан за границу. Агентурные позиции на канале выезда работников объектов экономики за рубеж практически отсутствуют.

В настоящее время оперативными сотрудниками проводится подготовительная работа для написания справок об оперативной обстановке на объектах. На период проверки такие справки имелись только в томах на особый период двух режимных предприятий.

В литерных делах отсутствуют списки агентов других подразделений, которые работают на объектах контрразведывательного обеспечения. Оперативнозначимой для работников, обслуживающих объекты экономики, информации поступает мало.

Несколько улучшилось качество и своевременность информирования партийных и советских органов. По поступившим от оперативных источников материалам в 1984-1986 годах такие информации представлялись 36 раз.

Оперативным составом проводится определённая профилактическая работа, но в то же время необходимо совершенствование частных профилактических мероприятий. За последние 3 года проведена только одна такая профилактика.

В целях дальнейшего улучшения агентурно-оперативной деятельности по линии защиты объектов экономики необходимо:

1. Систематически изучать и анализировать оперативную обстановку на порученных участках чекистской деятельности.
2. Активизировать проникновение в агентурную сеть спецслужб и подрывных центров противника в целях добывания данных об их планах и замыслах, используя для этого канал выезда за рубеж работников предприятий гор. Шяуляй и Шяуляйского района, контакты с иностранными гражданами, посещающими республику по частным делам и приезд иноспециалистов.
3. Обеспечить вскрытие возможных вербовых подходов к работникам обслуживаемых предприятий на канале выезда за границу. Особое внимание уделить начальной проверке лиц, попадавших в поле зрения

разведки противника, компрометирующие и иные ситуации сомнительного характера, а также поддерживавших контакты с иностранцами, подозреваемыми в причастности к спецслужбам противника.

4. В работе по защите государственных секретов обеспечить тесное сочетание режимных и оперативных мер, своевременно выявлять и пресекать преступные действия лиц, пытающихся инициативно из враждебных или корыстных побуждений собирать важную информацию с целью выдачи её спецслужбам противника.

5. Надёжнее контролировать процессы среди лиц, отбывших наказание за особо опасные государственные преступления и профилактированных за националистические и политически вредные суждения.

6. Повысить уровень работы по проверке сигналов. Обеспечить квалифицированное и глубокое изучение лиц, проходящих по сигналам с окраской "измена Родине в форме шпионажа", непрерывность в контроле за намерениями и действиями проверяемых. Улучшить качество планирования агентурно-оперативных мероприятий.

7. Повысить личную ответственность оперативного состава за организацию эффективной работы с агентурой, особое внимание уделить улучшению качественной стороны агентурного процесса. Принять меры к приобретению агентов, располагающих широкими оперативными возможностями, способных участвовать в активных мероприятиях, надёжном контролировании оперативной обстановки, влиять на её развитие в нужном нам направлении.

Заместитель начальника I отделения

6 Отдела КГБ Литовской ССР

капитан



V.B. Лёвкин

"25" октября 1986 года

6. 27/8/86